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кількість перевищує сотню. В Україні ж становлення системи місцевого 
оподаткування відбувається надто повільними темпами [3].  

Враховуючи досвід розвинених країн, в Україні доцільно було б розширити перелік 
місцевих податків і зборів за рахунок запровадження зборів цільового спрямування. 
Місцеві органи влади повинні самостійно визначати ставки названих цільових зборів 
відповідно до максимальної ставки, встановленої вищим законодавчим органом держави 
та особливостей структури виробництва, соціального, екологічного стану території. 
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ПОДАТКОВЕ НАВАНТАЖЕННЯ ТА ЙОГО ВПЛИВ НА РОЗВИТОК 

СУБ’ЄКТІВ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ – ФІЗИЧНИХ ОСІБ 
 
Через податки як основне джерело доходів бюджету держава формує податкову 

політику, ефективність якої визначає рівень стимулювання підприємницької 
діяльності, зростання динаміки валового внутрішнього продукту, забезпечення 
гарантій розвитку бізнесу. Сучасна податкова політика України робить акцент на 
фіскальній функції податків, обмежуючи дію регулюючої. Таку думку сформульовано 
вітчизняними науковцями, які зазначають, що «надмірна кількість податків, 
необґрунтоване надання податкових пільг, а також безсистемні та часті зміни 
податкового законодавства» є результатом відсутності належного оцінювання 
результативності проведених реформ [1]. Фіскальний вплив податкової політики на 
діяльність суб’єктів оподаткування можна визначити за допомогою показника 
податкового навантаження.  

У науковій літературі зміст поняття «податкового навантаження» формулюють на 
макро- та мікро- рівнях та нами будуть проведені дослідження впливу оподаткування на 
діяльність малого бізнесу та визначення даного показника для фізичних осіб – суб’єктів 
підприємницької діяльності. В таблиці 1 представлено підходи до визначення змісту 
податкового навантаження, які згруповані на підставі аналізу визначень, що знайшли 
своє відображення у працях вітчизняних та зарубіжних науковців. 

Досліджуючи змістовне наповнення дефініції «податкове навантаження» у працях 
більшості авторів переважає формулювання даної категорії як «втручання держави 
через податки в діяльність суб’єктів господарювання».  

Для оцінки рівня впливу вітчизняної системи оподаткування на діяльність 
суб’єктів господарювання, а саме фізичних осіб не затверджено відповідної методики, 
проте органами фіскальної служби при складанні плану-графіка проведення 
документальних планових перевірок суб’єктів господарювання запропоновано 
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визначати показник податкової віддачі, який розраховується як відношення 
середньомісячної суми податку з доходів фізичних осіб, що підлягає сплаті, до 
середньомісячного оподатковуваного доходу. Критичне значення даного показника 
не менше 0,48% [7]. Безумовно, що даний показник не визначає рівень податкового 
навантаження, адже його розрахунок є обмеженим і враховує лише податок з доходів 
фізичних осіб. 

 
Таблиця 1 

Зміст «податкового навантаження» у працях науковців 

Автор Економічний зміст поняття 

Буряк П.Ю., 
Клинич Х.В. 
[2, с. 210] 

Податкове навантаження – фіскальний показник, що 
характеризує вплив податків на соціально-економічний 
розвиток держави чи окремих суб’єктів господарювання у 
результаті взаємодії податкової системи та людини 

Годованець О., 
Маршалок Т. 
[3, с. 85] 

Податкове навантаження – це показник ефективності рівня 
втручання держави через «податки» в діяльність платників, що 
за своєю суттю є кількісним вимірником сукупних суспільних 
благ, наданих державою 

Майбуров І.А., 
Соколовська 
А.М. [3, с. 334] 

Податкове навантаження (тягар) – це сукупність ефектів впливу 
податків на економіку в цілому та (або) на окремих платників, 
які пов’язані з економічними обмеженнями, що виникають в 
результаті сплати податків і відволікання грошових коштів від 
інших можливих напрямків їх використання  

Савченко В.Ф., 
Лось А.Ф. 
[4, с. 26] 

Податкове навантаження є одним із фінансових показників, 
який визначає частку валового доходу суб’єкта господарювання 
(прибутку) на макрорівні, що перерозподіляється та 
акумулюється в бюджеті країни у вигляді податків і зборів 

Стеблюк Н.Ф., 
Філін А.О. 
[5, с. 81] 

Податкове навантаження на підприємства – це показник, який 
характеризує зв’язок між фінансовим станом підприємства та 
економічним розвитком країни, що спричинений розмірами та 
кількістю податкових платежів. 

 
Внесеними змінами на 2017 рік в нормативні документи, що визначають розмір 

мінімальної заробітної плати встановлено і мінімальний розмір щомісячної сплати 
єдиного соціального внеску (далі – ЄСВ) в сумі не менше 704 грн., для фізичних осіб 
підприємців, які перебувають на спрощеній (друга та третя група) чи загальній 
системах оподаткування. Оскільки діючим залишається суперечливе положення щодо 
необхідності сплати податкових зобов’язань при відсутності доходів у платника, то 
такі нововведення призвели до ліквідації протягом грудня 2016 – січня 2017 років 
128 402 підприємця [8]. Зрозуміло, що для прийняття таких законодавчих положень 
необхідно було б попередньо здійснити ґрунтовний аналіз податкового навантаження 
на фізичних осіб – суб’єктів підприємницької діяльності (далі – СПД), враховуючи 
обрану ними систему оподаткування, та включати до розрахунку даного показника 
запропонований мінімальний розмір ЄСВ. Так у зарубіжній практиці для оцінки рівня 
податкового навантаження використовується показник, який розраховується 
відношенням суми всіх перерахованих податків, включаючи суми обов’язкових 
платежів у соціальні фонди до ВВП у ринкових цінах.  

На нашу думку, актуальним є формування окремої методики визначення рівня 
податкового навантаження на фізичну особу – СПД в залежності від обраної нею 
системи оподаткування, а саме: для платників першої та другої групи єдиного 
податку; для платників 3 групи єдиного податку та для платників, що обрали загальну 
систему оподаткування. Для платників першої та другої групи єдиного податку рівень 
податкового навантаження пропонуємо розраховувати як відношення суми 
нарахованого/сплаченого єдиного податку у фіксованій сумі, інших податків і зборів, 
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якщо це передбачено законодавством, та мінімального розміру ЄСВ до 
максимального розміру доходу, який визначений в пп. 291.4 ст. 291 Податкового 
кодексу для такої групи платників [9]. Отже, для фізичної особи – СПД, що обрала 
1 групу єдиного податку рівень податкового навантаження виходячи із максимальних 
значень показників буде складати: 2,68%. Для платника 2 групи єдиного податку 
рівень податкового навантаження у 2017 році буде складати 1,07%, тоді як у 
2016 році значення цього показника було на рівні 0,47%. В обох випадках до 
розрахунку нами не враховано податкове навантаження на працю. Для третьої групи 
платників єдиного податку зростання рівня податкового навантаження не буде таким 
суттєвим, проте при використанні ними праці найманих працівників, податковий 
тягар буде зростати як для платників 2 так і третьої груп. 

В умовах кризової ситуації в Україні та загострення проблеми фінансування 
Пенсійного фонду, формування податкової політики держави і моделювання 
податкового навантаження на платників має враховувати інтереси не лише великого 
бізнесу, але й особливості різних груп малих платників податків. Зростання 
податкового навантаження в 2017 році на малий бізнес призведе до зниження його 
активності та тінізації. В свою чергу бізнес повинен мати право передбачати та 
планувати свою діяльність як мінімум на один рік вперед. Необхідність податкового 
планування обґрунтована і у прогнозуванні видатків на сплату платежів до бюджету 
та забезпеченні стабільних грошових надходжень на поточних рахунках за термінами 
сплати податкових зобов’язань, а тому про прийняття упереджених нормативно-
правових актів, що прямо чи опосередковано стосуються оподаткування, платник 
повинен бути повідомлений за 6 місяців до початку нового бюджетного року, як це 
передбачено підпунктом 4.1.9 статті 4 Податкового кодексу України [9]. 
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